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EQUATIONS LOGARITHMIQUES

EXERCICE 3A.1
1. Résoudre dans R les équations (on rappelle que In n’est défini que sur ]0;+o0[) :

a. Inx=In10 avec x e]0;+oo[ b. In(3+x)=In(2-Xx) avec x € |-3;2[
c. In5x=1 avecx e ]0;+oq d. In(2x+6)=1 avecx € [-3;+oq
e. In(4x-2)=0 avecx EE;JFOO[ f. In(l—xz):ln(l—x) avec x € |-1;1

2. Ecrire les équations suivantes sous la forme « In A = In B » puis les résoudre dans R :
a. Inx+In4=In6—Inx avecx e ]0;+a[ b. 2In(x+3)=In36 avecx e |-3;+q

C. Inx+|n(x—1)=|n(x2—4) avecx € [2;+o[ d. 2In(x—3)=In(5—x) avecx e 13:5]

e. In(x—6):%ln25 avec x € |6;+o0[ f. 2Inx—In9=1 avecx € |0;+oq
Exercice 3A.2 :
Résoudre les équations suivantes :

a) In(3x+27)=0 b) 1=In(2-5x) c) In(6x+18)=4

Exercice 3B.3:
Résoudre les équations suivantes :

a) In(2x+8)=In(5-7x) b) In(x-2)=In(-1-x)
c) In(;—%j:4 d) In(x—3)—In(5+x)=0
—X
Exercice 3B.4 : Résoudre les équations suivantes :
a) In(x—5)+In(x+4)=In12 b) In(x2—4x)zln(5x)
Exercice 3B.5 : Résoudre les systemes suivants :
1
In(xy+y-x-1)=1 Inx+Iny=1 —y==
){ (xy+y-x-1) b) { y o [Y=3
Xy +X+Yy=2 X+y=4 Inx+Iny=0

N {5Inx+2|ny:26 N In(xy)=4
2Inx-3Iny=-1 (Inx)(Iny)=-12
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1. Résoudre dans R les équations (on rappelle que In n’est défini que sur ]O;+oo[) :

Inx=In10

< x=10

a. avec x € |0;+o0[

> S ={10}

b. In(3+x)=In(2-x) avecx e |-3;2]

S 3+X=2-X & 2x=-1 < x=—%98={—%

}

c. In5x=1 avecx e |0;+oq

< Inbx=Ilne < bx=e < x:%»SZ{g}

d. In(2x+6)=1 avecx e |-3;+oq

(ep]

< In(2x+6)=Ine & 2x+6=¢€ < x=2=

N ‘

€0 )-8+ donc S={t6}
2 2

e. In(4x-2)=0 aVECX€j|%;+OO‘:

= In(4x—2):lnl S 4Ax-2=1 & x:%

EGF;H{ donc S={§}
4 |2 4

2. Ecrire les équations suivantes sous la forme « In A =

f. In(l—xz):ln(l—x) avecx e |-1;1

S 1-%2=1-x & X¥*-x=0 & x(x-1)=0

2 solutions O et 1 mais 1¢]-1;1] donc S ={0}

In B » puis les résoudre dans R :

a. Inx+In4=In6—Inx avecx e |0;+oq 2In(x+3)=In36 avecx e |-3;+o
< 2Inx=In6-In4 < Inx? —In§<:>x g 2= In(x+3)2=In36 & (x+3)2=36
3 o (x+3)°-62=0 o (x-3)(x+9)=0
250l \/7 o \/7 mais \/7 Orer 58 = { E} 2sol -9 et3 mais —9¢]-3;+00[ donc S ={3}
c. Inx+In(x-1)= ( X2 4) avecx e [2;+oo[ |G 2In(x-3)=In(5—x) avecx e |3;5

o In[x (x— 1] In(
& —X=—4 < x=4 avec 4e]2;+00] > S ={4}

4) = x2—x:x2—4

= In(x—3)2:In(5—x) & X2 -B6x+9=5-x
& x?-5x+4=0 < (x—4)(x-1)=0
2sol : 1et4 mais 1¢ 3;5] donc S = {4}

e. In(x—6):%ln25 avec X € 6;+o9

< In(x—6)=Iny/25 < In(x-6)=In5
& X—-6=5 < x=11
11€]6;+0o] > S = {11}

--------

Exercice 3A.2 : Résoudre les équations suivantes :
a) In(3x+27)=0

| b) 1=In(2-5x)

f. 2Inx-In9=1 avecx € ]0;+oof

2 2

X X
In—=Ine & —=¢

9 9

o x2=% o (x+3J§)(x—3JE):
Or -3Jee]0;+x] >S={3/e}

= Inx2—ln9:1 =

‘ c) In(6x+18)=4

1) Domaine d’existence des solutions :

3X+27>0 < x>-9
DE:]—9;+00[

_

2-5x>0 < x<§

6Xx+18>0 < x>-3
DE:]—3;+oo[
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2) Résolution :

In(3x+27)=0 1=1In(2-5x) In(6x+18)=4
< In(3x+27)=In1 < Ine=In(2-5x) - eln(6X+18):e4
& 3x+27=1 < e=2-5X

< 6x+18=e
o x=2 o x=228 4
3 5 _¢® -18
6
3) Verification :
~26 2—¢ 2 et _18
—e -9+ —00;— -3:
2 eJ-oiva el =R,
4) Solution :
- - 4
S={i§} sz{ﬁ_f} o_|e"-18
3 5 6
La Mcici
Exercice 3B.3: Résoudre les équations suivantes :

a) In(2x+8)=In(5-7x)

1) Domaine d’existence des solutions :
Il faut que 2x+8>0 < x>—4 et 5-7x>0 < x<g éDE:}—4;§[

2) Résolution :
La fonction logarithme est strictement croissante :

In(2x+8)=In(5-7x)
< 2X+8=5-7x
& 2X+7x=5-8

-3 1
<:> X:—:—_
9 3
3) Vérification : —le}4;§{
3 7

4) Solution : S :{—%}

b) In(x—2)=In(-1-x)
1) Domaine d’existence des solutions :

Il fautque x-2>0 < x>2 et -1-x>0 & —-x>1 < x<-1 2> D=9
Cette équation n’admet pas de solution.

@ln(ﬁi§)=4
5-X

1) Domaine d’existence des solutions :

Il fautque 5-x#0 < x=#5 et X—+8>0 : X+8>0 <& x>-8 et 5-x>0 < x<5:

5—X
-un tableau de signes donne : Dg =]-8;5

2) Résolution :
La fonction exponentielle est strictement croissante :

In(x—+8j:4
5-x
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o X+8_ 4
5-x
= x+8:e4(5—x)
& Xx+8=5e% —ex
o x+e*x=5e*-8
5e* -8
& X= -
1+e
4
3) Vérification : > 48 €]-8:5]
1+e
4
4) Solution : S:{Se 48}
1+e

d) In(x—3)—In(5+x)=0
1) Domaine d’existence des solutions :
Il fautque x—3>0 < x>3 et 5+x>0 < x>-5 > Dg =[3;+o9
2) Résolution :
La fonction logarithme est strictement croissante :
In(x—3)—In(5+x)=0
In(x—3)=In(5+Xx)
X—-3=5+X
-3=5
Ce qui est impossible, donc cette équation n’admet pas de solution.

La M(ici

........

Exercice 3B.4 : Résoudre les équations suivantes :
a) In(x=5)+In(x+4)=In12
1) Domaine d’existence des solutions :
Il fautque x-5>0 < x>5 et x+4>0 < x>—4 > Dg =[5;+o9

2) Résolution :
La fonction logarithme est strictement croissante :

In(x—5)+In(x+4)=In12
< In[(x-5)(x+4)]=In12
< (x=5)(x+4)=12
o X2 +4x-5x—20=12
o x2-x-32=0

8090

A =12 —4x1x(-32) =129 > x = 1—\2/129 et x, = 1+ .2/1_29
3) Vérification : == 2‘129 ¢ ]5i+o et 1+\/2129 e 5]

4) Solution : S :{ >

1+J12_9}
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b) In(x2 —4x) =In(5x)

1) Domaine d’existence des solutions :

Il faut que 5x>0 et x*—4x>0 < x(x-4)>0 < xe]o0;0[UJdi+oo[ > Dgp=]4;+o

2) Résolution :
La fonction logarithme est strictement croissante :

In(x2—4x)=ln(5x)
o X% —4x=5x
o x2-9x=0
< x(x-9)=0
Soit x=0 , soit x=9
3) Vérification : 0¢ ]4;+oo[ et 9e ]4;+oo]
4) Solution : S ={9}
La M¢ici
Exercice 3B.5 : Reésoudre les systémes suivants :
) {In(xy+y—x—1):1 - {xy+y—x—1:e1 - {Z—X—X—lze

Xy+X+y=2 Xy+X+y=2 Xy+y=2-X
X_l—e X_l—e
—-2x=e-1 T Ty
{ _o-x T 1 i 1—e © 1 i 2y 4 1
Xy +y=2-X 18 yry=2-128 VYIS A il
2 2 2 2 2
l-e L-e
- 2 - 2 S 5= 1—_e;3+e
3-e 3+e 3+e_ 2 3+e 2 3-e
XY= y= X =
2 2 2 3-e 3-¢
Inx+Iny=1 In(xy)=1 xy = e x(4-x)=e X2 —4x+e=0
= = = =
X+y=4 X+y=4 y=4-x y=4-x y=4-x

A:(—4)2 —4x1xe=16—4e : il y a deux solutions :
x, = 216-4e */126—4922_ [ie et x,=2tV10-4e \/126—4ezg+ 1 e

On obtient :

y1=4—x1=4—(2—\/ﬁ)=2+\/ﬁ et y,=4-x, =4—(2+\/ﬁ)=2—\/ﬁ

Les solutions sont :

2 °
s ={(2-Va—e;2+Va—e);(2+a—e;2-Va—e)| La M¢rci
1 1
1 1 1 X=-+Yy X==+Yy
—_ = — X— = — = —
C) =y 2 & y 2 & X=3"Y S L 2 & 21
Inx+Iny=0 In(xy)=0 xy =1 (?Ly]y:l y2+Ey—1=0
X=_—+Y 2 . .
= 2 : A=1"—-4x2x(-2)=17 :ily adeux solutions :
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-1-1r -17 ot y 1417 1417

1T k2 4 2o2x2 4
On obtient ;
)(1_1+y1__ _1- J_ 1-17 o X2:3+y2:1+—1\/1_7:1+\/1_7
4 4 2 2 4 4

Les solutions sont :

S={(1_*/1_-_1_*/1_7J (1+J_ 14417 } La M¢ici

4 ' 4
5.,2\_
{5Inx+2|ny:26 {Inx +Iny*=26 y In(x y )_26
d) < = X2 3
2Inx=3Iny=-1 In x2 —Iny In=5=-1 Iny—2:1
y X
X°y? = e 5 2)3_(826)3 X156 — o7 x15( 3)2_e78
& 1y = ') = =N { ., @ ') =
7:9, y3 =ex? y> =ex y3 = ex?
2 78
XlS(eXZ) _e8 15y @2y — 78 X19_e_ w19 _ 076
= S, ) = 2 o 5 ,
y? =ex’ y =e€x y® = ex? y° =ex
(xlg)119 (876)119 x=e! x=e! x=e*
= = 3 4 2 9 < 1 1 & 3
y3 = ex’ y =ex(e) =e (y3)3:(99)3 y=e¢
La solution est :
La M¢ci
S:{(e4;e3)} e
_e'
In(xy)=4 xy:e4 y= X
°) nx)(Iny)=-12 — |(Inx)(Iny)=-12 4
(nx)(iny)=-12 < |(Inx)(Iny)=- (mx)[.n%}_u
_e e* _e
< g X = y_? = y= X
(In x)(lne4—ln x):—12 (Inx)(4-Inx)=-12 (In x)2—4(ln x)-12=0

On pose : X =Inx, I’équation devient :

X%2-4X-12=0 < (X-6)(X+2)=0
On obtient deux solutions : 6 et —2.
Or: X=Inx < x=eX.Ainsi:

x,=€e® et x,=e?

On en déduit :
et et et et
Z_e_G_e et yz—x—z—eTZ—e

Les solutions sont :

o= (e )e )

Y=

La Mcici



